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Oppgave 1.

La P(z) = 23 — 32% — 9z — 5. Vis mellomregningen i lgsningene av oppgavene
nedenfor!

(2) Beregn verdien P(v/5). Svaret skal gis eksakt. (2p)

(b) Lgs likningen P(z) = 0. (3p)

(¢) Lgs ulikheten P(z) < 0. (2p)
Oppgave 2.

Lau = (0,1,2) og v = (1,—3,—2) vaere to vektorer.
(a) Beregn skalarprodulktet v - v og vektorproduktene u X v og v X u. (2p)

(b) Bruk (a) til & avgjere om u og v er ortogonale vektorer, parallelle vektorer

eller ingen av delene. Svaret skal begrunnes. (2p)
(¢) Vis at vektoren w = (1,3,3) ikke ligger i planet som er utspent av vek-
torene u og v. (2p)
Oppgave 3.
(a) La AABC vere en trekant hvor £ZA = 60, |AB| = 2 og |AC| = 3. Beregn
arealet til trekanten. Svaret skal gis eksakt. {2p]
(b) Lgs likningen 5sina + 3 = 0, hvor a € [0, 2m). (2p)

(¢) Fraen massiv kube med sider av lengde Scm fjernes en massiv kule. Beregn
volumet av legemet som gjenstar nar kulen som fjernes fra kuben er sterst

mulig. Svaret skal gis eksakt. (3p)

(d) Itrekanten AABC er ZA = 17°. Punktet P ligger pa linjestykke AR slik
at |AP| = 2. Vinkelen ZCPB er 42°. Hva er lengden |AC|? (3p)



Oppgave 4.
(a) Deriver fplgende funksjoner: (3p)
@ fle)=2+vT+1/z;
(ii) g(z) = (2® + 1) cos(wz);
(iii) h(z) = In(e** sin(z)).
(b) La f(z) = In(z® — z). (3p)

(i) Bestem den stgrste mulige definisjonsmengden til f(z).

(ii) Bestem de stasjonsre punktene til f(x).

(iii) Bestem den stgrste og den minste verdien til funksjonen f(z) (hvis
de eksisterer).

. (c) Beregn folgende ubestemte integraler: (5p)
3 3z ;
f\/-m—dm: f g dz, / Sy it f{w + 1) sin(2z)dz.
(d) Beregn fglgende bestemte integraler (svarene skal gis eksakt): (6p)

fl (:{:2 —z(z + 1)) dz, /W 217 cos(z)dz,

=

3 by
/ zel™% dx, / sin®(z/2) cos(z/2) dz.
0

-

Oppgave 5.

Anta at vi har gass i en (liten) beholder som er plassert i et (uendelig) stort
rom. Beholderen &pnes ved tiden ¢t = 0 og gassen sprer seg ut i rommet. Anta
gassbeholderen er plassert i origo. Gassen sprer seg like mye i alle retninger. Det
er derfor tilstrekkelig & se p& tettheten av gassen langs z-aksen. En modell gir
at tettheten av gassen i punkt (z,0,0) ved tiden ¢ er gitt ved

L 3
e

pledy= ﬁ LGS 2 210N
(a) Hva skjer med p(z,t) for en fast t-verdi nir z — cc? (2p)
(b) Hva skjer med funksjonen p(z,t) for en fast z-verdi nir ¢ — co? (2p)
(
(

{c) Er resultatene i (a) og (b) fysikalsk rimelige? 2p)

(d) For hvilken ¢-verdi er p(2,t) storst? 2p)
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FORMELSAMLING FOR MATEMATIKK FORKURS

1. ALGEBRA

1.1. Kvadratsetningene.
a) (a+0)? = a® +2ab+0?
b) (a—b)? = a® — 2ab+b*
c) (a+b)(a—0b)=a%—b?

1.2. Lgsning av andregradslikningen.

a) Legsning av likningen az® 4+ bz +c=0:

—b+ /b2 — dac
x:—-—-—
2a

1.3. Potenser med fast grunntall.
a) af . a9 = aPt?
b) aP/a? = aP~?
¢) (aP)? = aP?

1.4. Potenser med fast eksponent.
a) gP - b7 = (a b)*?
b) a?/b? = (a/b)P

1.5. Potenser som rgtter.

a) oP/9 = JaP

2. REKKER
2.1. Aritmetiske rekker.

a) an=a1+(n—-1)-d
b) S, =n-(a; +an)/2

2.2. Geometriske rekker.
3) G =dy- kP
b) Sp=ay- kkﬂ__ll
c) §= B for k<1

3. TRIGONOMETRI
3.1. Identiteter.

a) sinu+cosfu=1

b) tany = S

¢c) sin(—u) = —sinu
d) cos(—u) = cosu

e) sin(180° —u) =sinu

) cos(180° — u) = —cosu

3.2. Addisjonsformler.
a) sin(u =% v) =sinu - cosvtcosu-sinv
b) cos(u +v) = cosu-cosv Fsinw-sinv
C) tan{u = U) E lt;?a.trﬁzt-‘:;nvv

d) sin(2u) = 2sinu - cosu

e) cos(2u) = cos® u —sin®u
=y
f) tan(2u) = =0

3.3. Eksakte verdier for noen vinkler.

a)

u | u(rad) | sinu | cosu | tanu

0° 0 0 1 0
30°| w6 | 1/2 | v3/2|1/V3

45° | w4 |1/V2|1/V2] 1
60 | w/3 |vB8/2] 1/2 | VB
GRSy 1 0 =

3.4. Harmoniske svingninger.

a) f(t) = Asin{w(t—¢)) +c
b) T =2n/w

4. GEOMETRI

4.1. Rette linjer.
a) Likning: y =az+b
b)'y“yo= a- (z — o)

4.2. Trekanter.

a) a® = b2 +c? — 2bc-cos A
D) sind 51rB stnC‘

c) A;eal rel«.ant 3 be-sind

4.3. Sirkler.

a) Likning: (z —z¢)% + (y —30)% =
) Areal sirkel: 4 = 7r?
) Omkrets sirkel: O = 27r
d) Areal sirkelsektor: A = 1/2r%v
e¢) Buelengde sirkelsektor: b =rwv

4.4, Volum og overflate.

a) Volum prisme/sylinder: V=G h

b) Volum pyramide/kjegle: V' =1/3Gh
¢) Volum kule: V = 4/3 713

d) Overflate kule: O = 4rr?

5. VEKTORER
5.1. Skalarprodukt.

a) 4-U=|dl-|7]-cosa)

5.2. Vektorer i planet.

a) (z1,1) £ (T2, y2) = (21 £ 22,91 £ ye)
b) ¢ (z,y) = (cz, cy)

c) (z1,%1) (22, Y2) = 132 + Y132

d) |(z,y)] = V22 +¢°




Hggskolen 1 Oslo

Forkurs, Avdeling for Ingenigrutdanning

5.3. Vektorer i rommet.
a) (21,41, 21) £ (22,12, 22)
= (z1 i‘-’l?:: Y1 £ Y2, 21 £ 22)
b) ¢- (z,y,2) = (cz,cy, cz)
¢) (z1,21,21) - (12,3}2,22)
=z1%2 + Y1Y2 T 2122
d) I{m,y,z)i# V$2+y +Z2
e) (xlryl:zl) X (52:@2:22)
= (y122 — Y221, 7221 — T122, T1Y2 — Tay1)

6. LOGARITMER

6.1. Naturlige logaritmer:
a) In(a-b)=Ina+Inb
b) In(a/b) =Ina—1Inbd
¢) In(e?) =p-Ina

6.2. Logaritmer med andre grunntall.
a) log,(z) = In(z)/In(a)
7. DERIVASION

7.1. Derivasjonsregler:
8) (uxv) =aldv
b) (¢-u) = ¢ for c konstant
¢) Produkt: (u-v) =v -v+u-v
d) Kvosient: (u/v) = (v’ -v —u-v')/v?
e) Kjerneregelen: (f(u)) = f'(u) - v

7.2. Den deriverte til noen funksjoner:
I R

b) (sinz) = cosz

¢) (cosz) = —sing
d) (tanz)’ —1+tan z
e) (e7) =

f) (I )—1/1"

8. INTEGRASION

8.1. Integrasjonsregler:
a) [(utv)de= [ude [vdz
b) [c-udz =c- [udz for ¢ konstant
c¢) Delvis integrasjon:

/u'-vdz=u-v—]u-v’dz

d) Substitusjon:

/f(u)-u'dﬂ::/f(u) du

8.2. Integralet av noen funksjoner:
a) [z"dz = 25 2"t 4+ C for n # —1
b) [1/zdz=In|z|+C
¢) [sinzdzr = —cosz +C
d) [coszdz =sinz+C
e) [(tan’z+ 1)dz = tanz +C
f) fe*fdz=e*+C



